

数字赋能 城市管理实现“一屏统揽、一网打尽”

沙坪坝区数字化城市运行和治理中心今年来处置问题8万多件,有效提升群众获得感幸福感安全感

□ 重庆日报记者 罗芸

“这段时间我再也没看到违规充电的情况了。”6月13日,在沙坪坝区陈家桥街道安居小区,居民李女士指着新增的电瓶车车位和共享充电桩告诉记者。

6月4日晚,她发现一位邻居在楼道口私接“飞线”给自家电瓶车充电,便通过街道智治平台投诉。这起投诉被发送到沙坪坝区数字化城市运行和治理中心(以下简称区治理中心)进行智能分拨。

第二天,陈家桥街道就派出工作人员,对私接“飞线”的居民进行安全教育,同时针对电瓶车停车位、共享充电桩数量不足的情况,在小区内合适的位置增设了35个电瓶车停车位、27个共享充电桩。

据了解,沙坪坝依托区治理中心这个“城市大脑”,探索以数字赋能超大城市现代化治理,增强实战实效能力。今年以来,该中心已累计处置各类问题8万多件,办结率、满意率均在98%以上,有效提升了干部的履职能力,以及群众的获得感、幸福感、安全感。

有效统筹各部门职能,让“伤心路”变好变靓

沙坪坝区龙凤河西路长约1.5公里,两侧分布有多个小区以及中小学,常住居民超过1万人。

“我们以前叫它‘伤心路’。”附近的居民刘小琳说,由于这一片区的开发商资金链断裂,人行道只有部分通行,还有部分道路未安装路灯,未建绿化带。而由于缺乏维护,部分建好的路灯也成了“摆设”,绿化带里杂草有1米多高,“最让人头痛的是许多车乱停乱放,还和行人抢道,很不安全。”

今年4月,居民通过区治理中心“民呼我为”系统反映了这一问题。

数字化城市运行和治理中心主要侧重于解决镇街上报的无法独立解决、需要相关部门多跨协同才能解决的难题。该中心很快了解到,这里的道路还未移交给城市管理部门。

区治理中心迅速召集住建、城管、交巡警和属地街道办事处等单位共同会商,先后召

开6场“马路办公会”和专题会,最后明确由区住建委组织企业筹资,对这条路进行整改。目前,龙凤河西路的整治已完成2/3,剩余1/3将于本月底完成。“届时,这一路段将移交给城市管理局,保洁、绿化、车位划分等工作也将跟进,不再让附近居民‘伤心’。”土主街道办事处副主任高媛说。

据了解,在数字化城市运行和治理中心建设中,沙坪坝区在全市率先启用新版驾驶舱,并与市级治理中心、22个镇街基层智治平台全面无缝衔接;围绕七大大板块收集“城市生命线”指标872项,居全市前列,其中包括嘉陵江防汛、歌乐山山火、红岩景区安全等157项特色指标,初步构建起城市生命线“一张图”。

目前,该区的区、镇街两级治理中心每天处置事件500件以上,实现城市管理“一屏统揽、一网打尽”。

防汛决策指挥系统发力,根据雨情“抢”出转移时间

6月12日下午,磁器口古滩迎龙码头,嘉陵江一江碧水缓缓流淌。

“莫看现在水位低,这水说涨就涨,有时候连搬家什都搞不赢。”在码头旁的水位标尺旁,商家李勇回忆起2020年的水势时还心有余悸。因紧邻嘉陵江,每年汛期,“水位”就成为磁器口商户和居民最关心的话题之一。

“去年我们投用了‘知天·沙坪坝区防汛决策指挥系统’,通过对上游雨情和水位数据的及时感知,可提前2—3天获取和发布嘉陵江洪水预警。”区治理中心有关负责人介绍。

在该中心大厅,工作人员轻点鼠标,进入该系统。记者看到,屏幕上显示嘉陵江流域重要站点均为绿色,这意味着嘉陵江流域干线及支流的实时水位处于警戒线之下。

目前,这个由沙坪坝区气象、应急、水利部门联合研发的系统集成了全域资源,可动态提取雨量、水位、实时视频监控等41类数据,实现嘉陵江流域全面监测,并根据上游雨量提前预判洪水风险。

“水位每上涨1米,会淹到何处,需要转移多少人?这些数据以前只能靠估计,现在借助这个系统的3D模拟分析,可以准确把握淹



沙坪坝区磁器口街道基层治理中心,工作人员正在介绍“城市大脑”的动态感知预警等功能。(重庆日报资料图片)

没区域范围。”区治理中心有关负责人介绍。

具体而言,该系统可以根据不同水位自动生成应急处置方案,其中所涉建筑物、负责人、住户、商户、车库、应急避难场所、撤离路线等信息,都可以一图通览;通过网络电话与应急责任人通话,还可以在防汛救援时实现“一点一策”,为“抢”出转移时间提供保障。

该系统防汛系统得到水利部、中国气象局的充分肯定,并入选联合国世界气象组织全民早期预警合作项目。

数字工贸安全系统入选“典型案例”,经验向全国推广

“安全是‘兜底’,发展是‘加分’,同样重要。”6月13日,重庆绘奥机电有限公司(以下简称绘奥机电)生产部长徐兴勇在接受记者采访时,随手点开手机上的“企安查”(数字工贸安全手机端),对照检查危化品、特种设备安全情况。

绘奥机电位于沙坪坝区凤凰镇,常年处于满负荷生产状态。去年8月,听说“数字工贸安全系统”可有效提升安全自查的专业性和工作效率并减轻资料归档的负担,公司抱

着试一试的想法成为首批应用企业之一。

“这个系统好用!”徐兴勇高兴地告诉记者,现在只要十多分钟就能完成以前需要1个小时才能完成的隐患排查工作,而且系统有自动推送的专业安全标准作指导,就像有安全专家在陪同检查,安全生产自查管理效率提升两倍以上。

“这个系统管用!”凤凰镇应急办主任邹华点开手机上的这个应用,向记者介绍情况:这天上午,他与同事运用这一系统,检查了5家企业的安全生产情况,效率较以前大幅提升;同时,隐患排查能力也提升了254.1%。

据了解,该系统将105项工贸行业安全生产检查事项、475种违法违规行为导入智能执法模型库,实现执法过程“信息可查、过程可溯、处置可视、执法可依”,提升了基层执法人员的执法水平。

目前,这一系统已入选应急管理部典型案例,相关运行实践经验正向全国推广。

巴渝视窗

江津

全国首款宠物生物酶洁齿零食畅销全球26个国家

□ 江津记者 易志慧 邓浩 王笑伊

全国首款生产宠物生物酶洁齿零食的企业,手握专利117项,产品畅销全球26个国家……在江津德感工业园,有一家专攻功能性宠物零食赛道企业——重庆博力生物科技有限公司(以下简称“博力生物”)有着多个亮点标签。

昨日,记者在博力生物洁净车间看到,工人们正“全副武装”火力全开忙生产,原料混合、定型、烘烤、筛选、塑装……一个个五颜六色、不同类型的宠物洁齿零食产品从生产线上下线,精美包装后准备发往全球。

据了解,博力生物于2017年落户德感工业园,是一家以技术创新为驱动的高新技术企业,专攻宠物功能性洁齿零食的研发、生产和销售。该公司高度重视创新研发,每年投入不低于营业收入的5%作为研发专项资金,用于研发新产品、新技术、新工艺,现有国内外专利117项。目前,公司拥有完善的国际化高标准生产体系、10万级洁净车间及先进设备,获得BSCI、FDA、IFS等多项国际和国内认证。

为何博力生物的产品能畅销全国,并获得欧美消费者的青睐?“其一是瞄准了宠物口腔护理这一‘细分赛道’,其二是技术创新。”博力生物生产经理曾祥天告诉记者,宠物和人一样,都需要定期清洁牙齿,防治牙周疾病,但以市面上主要有两种洁齿方式,一是去宠物医院洁齿,需要对宠物进行全身麻醉,不利于宠物健康;二是强行控制为宠物刷牙,宠物配合度低、效果差。

曾祥天介绍,为解决宠物洁齿的难点和痛点,博力生物积极创新研发,基于生物酶解技术,对上百种酶进行筛选和复配,经过上万次不断试验和测试,成功研发出宠物A.E.BioDent国家专利生物酶配方。该配方以淀粉为主,运用生物降解、生物包埋的技术把生物酶运用在宠物零食上。宠物在吃零食的过程中,便可去除83.05%的牙垢并达到99%的抑菌率。

目前,该公司生物酶技术已获得中国专利3项、欧盟专利1项。其运用了生物酶技术的产品还获得多项认证,包括FDA认证、BRC全球食品安全标准、IFS国际食品安全标准等满足出口产品要求,同时符合国内和国际食品安全标准的认证17项。

正因如此,博力生物的宠物功能性洁齿零食迅速打开了市场,产品远销美国、德国、英国、西班牙、意大利、巴西等全球26个国家。

数据显示,今年前4月,博力生物累计接收海外订单金额超600万美元,同比增长30%以上。

潼南:花小钱办起大展演

“唉,石么妹,那你来给我们说说双江的咋咋角角(边边角角)嘛。”

“要得!”清脆的快板声中,响亮爽朗的应答带出了节奏分明的唱词:“想过去,双江场镇只有胖大嫂的巴掌大……”

近日,潼南区双江镇政府的活动室人声鼎沸。忙完了一天的工作,镇里和村社的干部又在区文化馆教员指导下,排练起舞蹈、情景剧和群口快板。下乡走访回来的仙鹤社区党支部书记“石么妹”石继凤连鞋上的泥都来不及刷,就加入了排练的人群。

2023年,潼南区创新惠民演出思路,将筹办全区“春晚”的经费拨付给各个镇街,通过“潼台比武”“镇”功夫镇街街展季”,将每年一次的“春晚”变成镇街街展季的展览展演。各个镇街自编自导自演,自己选择展览展演场地,每隔半个月就将文化惠民“大篷车”送到群众家门口。双江镇的节目即将在6月下旬登台,这一段时间,许多经常跑田坎的镇村干部下班后都变成了“文艺工作者”。

为了在展演中呈现底蕴深厚又青春洋溢的立体双江,全镇开展头脑风暴,策划出了不少好点子。“‘半月演’用文化搭台,唱的是各个镇街产业、改革、产品、美食、文艺‘五本戏’。”石继凤笑着说,“农文旅融合、基层治理……我这个土生土长的双江么妹,可得抓住机会讲好‘双江故事’。”

“借用区文旅委、文化馆、融媒体中心等可重复利用资源,发动领导干部、乡村企业以及广大群众参与,镇街只需花小钱便能办起这场大展演,节目质量还一点不打折扣。”双江镇党委书记严治兵透露,镇里还计划借文艺展演的热度举办“吸睛又吸金”的“古镇民谣音乐节”,利用音乐节夜市撬动更大的现场消费。

“前几场展演我都关注了。大家都使出浑身解数,宣传自身特色和优势,展示思路措施和美好前景。”柏梓镇党委书记李永恒说,柏梓的整台节目都是围绕柠檬产业讲故事,不仅有大学生返乡创业、柠檬产业链延伸、出

口国际市场的故事,还借助台上下“展+演”的互动,把柠檬产业各环节的科技、资质、荣誉齐齐亮了出来。

“将群众知之甚少的产业密码翻译成喜闻乐见的文化语言,老百姓才知道原来咱们老生常谈的潼南柠檬已经有了这么多‘黑科技’和‘金招牌’。”李永恒认为,这样的展演拓展了区域农文旅品牌打造的路径和平台。

“好戏”唱响好产业,展销带货进万家。今年前5个月,镇街展演已吸引线上线下观众近500万人次。展舞台、直播间环绕着每个镇街的展演舞台,柏梓镇的柠檬、崇龛镇的水产、玉溪镇的小吃轮番登场,销售火爆。“每场展演吸引的数万线上观众中,除了全国各地的潼南老乡,还有不少外地游客涌进直播间下单农产品。”潼南区文旅委副主任袁婧说,“有的镇街商品很快被一抢而空,原计划两三天的展销只得提前结束。”

据新重庆客户端

垫江:兴文化强产业打造和美乡村



正在唱薹秧歌的村民(汤涛摄)

□ 新华社记者 赵佳乐

眼下,垫江县高峰镇的水稻长势正盛。每年这个时候,当地村民们会挽起裤脚,走进稻田,进行薹秧歌表演。与以往企盼丰收、缓解农忙疲惫的唱词不同,如今乡亲们的薹秧歌唱出的更多是乡村新变化。

“大井修起哟——公路网,司机进村哟——迷方向;晚上路灯哟——明晃晃,书法国画哟——挂走廊;乡村振兴哟——驻村来,大井人民哟——心喜欢;他们带来哟——好福利,在家务农哟——也挣钱。”今年72岁的高峰镇大井村村民余治尤带着大家高声唱起自己根据乡村新变化创作的新薹秧歌。

“最近几年感触最深的就是乡村的环境变好了,文化味更浓了。村里修起了文化走廊,建起了薹秧歌广场,

盖起了乡村民宿,我们的村子也成了新‘景区’,引来不少游客。”余治尤介绍起村子来,话语间充满了自豪感。

坚持“文化兴镇”是高峰镇打造和美乡村的方式之一。高峰镇拥有重庆市市级非物质文化遗产薹秧歌、农耕文化、寇家宗氏文化等丰富的文化资源,又保留着淳朴天然的田园风光,吸引了不少摄影师、画家前来取景、写生。

“我们顺势而为,在大井村建立了垫江县文艺创作基地,吸引县里的书法家协会、摄影家协会等13家艺术团体入驻,开展‘月采风、季展演’,引导文艺工作者立足乡土,共塑乡村新风貌。”大井村党支部书记刘仲文说。

这些艺术家为大井村留下了一批珍贵的艺术作品。如今,漫步大井村文化走廊和艺术陈列馆,一幅幅行云流水的书法、一张张栩栩如生的国画

为大井村增添了文化气息。

依托文艺创作基地,高峰镇继续延伸文化产业链。近年来,高峰镇推进打造大井村农文旅融合发展示范点,规划建设“龙溪艺术村”,配套打造名家工作室、儿童艺术培训基地、特色民宿等,探索农文旅深度融合,促进周边群众就业增收。

“宜文则文,宜农则农。”在文化兴镇的同时,高峰镇也在坚持产业强镇,不断发展高附加值、高生态价值的特色农业。

走进大井村的薹秧歌广场,栀子花的清香扑面而来。近年来,大井村依托良好的自然禀赋,大力发展花卉苗木产业。2020年起,村里流转了30多亩土地建设栀子花、桂花种植基地。“我们村子的栀子花既可以卖叶子,又可以卖花。栀子叶一年可以采收多次,主要用于花店装饰鲜花,具有投资小、风险低、周期短、管理方便的特点。”大井村村民寇成礼说,村里发展花卉产业之后绿化也变好了,农民在田里务工还能增加收入。

据介绍,目前高峰镇共发展花卉苗木1100亩。除此之外,镇上还因地制宜种植晚熟柑橘1200余亩、蜂糖李500余亩、雷竹600余亩。2023年全镇9个村集体经济总收入达453万元,7个村年集体经济收入均超过10万元。

“这些产业带来良好经济效益,促进村民增收的同时,也有助于防止水土流失,有效涵养水源,还美化了环境,实现了生态和经济的双丰收。”高峰镇党委副书记左伟说。

2024年世界献血者日二十周年

在庆祝世界献血者日二十周年之际

感谢您,献血者!

国家卫生健康委员会 中国红十字会总会 共青团中央 中央军委后勤保障部卫生局
上海市血液中心 承制